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Az örök vándorbot 
A bilág zsidósága egy borzalmas csa- 

lódással lett gazdagabb. Akik azt hitték, 
bogy az asszimiláció, meg a befogadó 
népek fejlettebb kulturája lehetetlenné 

a a tfeszi, hogy a középkor visszafjöjjön, azok 
ejem sulyosan csalódnak, amikor a Hitler-ter- 

pádos ror eseményeiről olpassák a hireket. A 
német zsidóság egy része kezébe beflte 

ondja félretett vándorbotot és megindult a 
bol menekülés a szélrózsa minden irányába. 
ogból Mint egykor Spanyolországban. Mint a 

középkorban számtolanszor Németország- 
ból. De hiába minden! A történelem, s 
föképen a zsidó történelem, ujból és uj- 
ból megismétlödik. A német zsidóság 
hiába adott tizezer halottat a világhábo- 
ruban a haza" oltárán. A „haza", az ál- 
taluk hön szeretett német haza, a terror- 
legények szabad vadászterülete lett. 
Hiába minden 1 Hiába a történelmt mult, 
mely ezer épről beszél, melyre a német- 
országi zsidóság bátran hibatkozhat — 
rövid idő alatt, 
lista uralom bvan - Igen gyenge érv. A 
fegybveres erővel, a bunkóval és vad haj- 
szával szemben, nem sokat használ a jó- 
zan megfontolás és keservesen elsirt hi- 

oDatkozás a „jog" ra. Csak egy jog van 
érvényben, az örök ököljog, mely szerint 
az erősebb igaztalanul lesujthat a gyen- 
gébbre. 

Előkerült a régi pándorbot. Akik is- 
merik a történelmi fordulatok tragikas is- 
métlödését, akik tudják, hogy a zsidóság 
számára a bándorbot nem muzeumba 
való rekbvizitum, azok előtt nem meglepe- 
tés ez a tragikus fordulat. A német zsi- 

hogy neki már soha nem kell elővenni ezt 
a szomoru szerszámot. És most jön a 
hir, hogy Párisba a Vögézekbe és Arden- 

hoval nekbe, a lengyel tferületekre, meg Soájeba 
a kö és az egész világba, százával, ezrével ér- 
Rő Neznek zsidó csoládok. Riadt tekintettel, 
mber- meghajszoltan,, szegényes cókmókhkal. 

hogy valamikor az orosz pogromok 
ezen mtán. A „kultur"-ország, Goethe hazdjd- 

redbe ból, a tökéletes művészetek és Ipar világ- 
tozzál hiírü centrumaiból, megszégyenitetten, ki- 

fosztottan, egy retteneites csalódás béres 
elnök, tővisépel szivbűkben, rohannak a zsidőó 

fizezrek uj életlehetöségek felé. Ma, ami- 
hit- r a begyökerezett talajban is keserbes 

érmát küzdelem folyik a létért, idegen földön, 
zsidónak uj existenclát feremteni gigászi 
feladat. De ez a szomoru és íragikus 
zsidó sors. Ujra vándorbotot benni a 
kézbe, elhogyni régi sírokat és a jobb 
jőob, a nyugodt élet minden reményét, el- 
menni a bizonytalanságba. Elmenekülni 
e*gy „hozából" melynek kulturáját magukba 
szioták, melyért lelkesedtek, melyért hü- 
séggel életüket áldozták a menekültek 
ozzátartozói. De nines kegyelem. A bar- 
árok között nincsen be álás és nines 

emberi sziv. 

Szörnyetegek vannak csak, ha frakk- 
ban is járnak, bagy kampósk resztes 
egyenruhában dübörögnek a német uccá- 
kon. Szörnyü esalódás a ollág számára, 

volt, 
yszer 
lézve 
kozó 

*.nak 
sak- 

atást. 
ur — 

ok a 

WASSERSTROM SÁNDOR 

mióta nemzetiszociá- 

dóság azt hitte - és joggal hitte — 

ZSIDŐ HETHLAI -k 
Felelős szerkesztő 

LEITNER ZOLTÁN 
Főszerkesztő 

hogy egy hatvanmilliós nép, melynek 
nyelvét, kulturáját annyira terjesztetie a 
zsidóság szerte a oilágon, most ezzel 
fizet. Üldözéssel, existenctiák megsemmi- 
sitésével, elrabolni pénzt, nyugalmat, bol- 
dogságot emberek százezreitől. 

Mi, Európa közepén és keletén élő 
zsidóság, kiknek élete színtén nincsen 
rózsákra ágyazva, riadt borzadállyal néz- 
züűk a magas kulturáju német zsidóság 
szomoru tragédtáját. Ha oltt is, ha ők 
is, – mtt szóljunk mi? Égig meredetten 
sőtétlik előttünk örök végzetünk - a ván- 

5693 Adar 26 
1933 március 24 Oradea, 

ELŐFIZE TES ARAkK: 
Egész évre hitközségeknek es 

állalatoknak 500 Lel, magánosoksak 260 Lei, 
Külföldön: 4-2 Dollár. Kc 120-89, 
P 25-15, S 30-20. Dinár 200—120. 

dorbot. A német zsidó testvérek keze- 
remeg, mikor görcsősen szorongatja népi 
tragédiánk szimbólumát -– az örök szo- 
moru ovándorbotot, mely mögött sirás, jaj- 
veszékelés tölti be a XX. század közepe 
felé haladó „kultur" emberiséget. 

Ha igy haladunk, nemsokára 1492-ben 

leszünk és halálos undorral látjuk mind- 
azt, amit a fehér emberbestia – clobili- 
zációnak csufol. 

Hátunk mögött 5000 év története és 
eredménye - a vándorbot ! 

—— 

Megsemmisitik a váradi hithüzségi választásoka 
Gusti kultuszminiszter és Bradisteanu referens nyilatkozata 

A nagyváradi orth. hitközség nagy port 
vert választási ügye még nem jutott nyug 
vőpontra. Az ügy nem záródoltt le és a mai 
vezetőség nem ülhet biztosan helyén, mert 
hiszen az a sok törvénytelenség, melyet a 
választáskor elkövettek, nem teszi lehetővé, 
hogy ugy a zsidó közvélemény, mint a hi- 
vatalos hatóságok fátyolt boritsanak a 
multra. 

Különösen a legujabb eseményekről 
következőkben számolhatunk be. 

Néhány hét előtt az a hir érkezett, hogy 
a kormány megsemmisitette a nagyváradi 
hitközségi választási és comisia interimarét 
nevez ki a hitközség élére az uj választáso- 
kig. Ennek a határozatnak végrehajtását fel- 
függesztették. A felebbezés ügyében dr. 
Popovici Péter prefektus és dr. Roxin Teo- 
dor, a biharmegyei nemzeti parasztpárt 
elnökei is informálták a miniszteriu not. 
Azóta hetek teltek el és döntés mindeddig 
nem történt. Hir szerint azért, mert az orth. 
központi iroda, melyhez véleményezés vé- 
gett áttették az ügyet, mindeddig nem küldte 
vissza az iratokal. 

A nagy érdeklődéssel várt ügyben Custi 
kultuszminiszter és Stanca Bradisteanu ki- 
sebbségi miniszteri referens azt a meglepő 
kijelentési tették, hogy a nagyváradi orth. l 

izr. hitközségi képviselőtestületi választáso- 
kat megsemmisitették. Gusti miniszter a vá- 
las tás megsemmisitését következőkép in- 
dokolja : 

— Az államnak eszeágában sincs bele- 
avatkozni a hitközség autonomiájába. Az 
állam biztositani akarja a kisebbségi egyé- 
nek minden politikai szemponttól mentes, 
leljesen független akaratának megnyilvánu- 
lá-át. Elég rossz, hogy a legutóbbi képvi- 
selőtestületi választáson politikai és párt- 
szempontok miatt szabálytalanságok, kilen- 
gések, erőszakoskodások akadályozlák a 
szavazókat voksaik beadásában s akaratuk 
szabad megnyilatkozásában. Ezeket a hibá- 
kat kell reparálni, a választlás megsemmi- 
sitésével. Az a kormány célja, hogy ezeket 
a kilengéseket, erőszakoskodásokat a jövő- 
ben ne engedje megnyilatkozni. 

Az ügy elintézése azért késett eddig. 
— mert az orth. izr. központi iroda nem 
küldte még vissza a nekik véleményezés 
céljából elküldölt iratokat. De ismét meg- 
sürgeltük s mihelyt azok visszaérkeznek, re- 
mélem, 8-10 nap mulva közöljük a hitköz- 
séggel a választást megsemmisitő döntést s 
azután a legrövidebb terminus alatt meg 
lehet tartani a választás!, mely remélhetőleg 
helyreállitja a hitközség annyira kivánatos 
békéjét. 

Bandériummal, zenével, tizezres timeg jelenlétéhen 
zajlott Ig a munkácsi fűőrabbi leányának esküvőije 

Munkács, március 15. Az uccákon tö- : 
megek hullámzanak, a vendégek vonaton, 
autón, szekereken érkeznek a városba, de 
sok kiváncsi, akinek nem telik jármüre, 
gyalogszerrel vágott neki a nagy utnak. 
Egymásután érkeznek meg a szélrózsa min- 
den irányából a zsidó hitélet vezetői, a 
nagyhirü rabbinusok. A város zug és zsi- 
bong mint a méhkas. 

Prága, Bécs, Németország, Hollan- 
dia, husz ujságirója, fotoriportere 
gyüjt anyagot Munkács uccáin és 
házaikban, szakadatlanul mennek 
a telefonjelentések és táviratok a 
világ minden tájára. 

A hivek és a főrabbi tisztelői szakadatlanul 
hozzák az ajándékokat Spirának és leányá- 
nak. Most tünik ki, hogy a lakodalomra 
nem is kellett költeni, mert töménytelen 
mennyiségü élelmiszert és italt adtak össze 
a hivek. 

Ajándékok özöne 

Egy magyarországi utas másfél 
mázsa pontyot hozott lakodalmi 
ajándékul, egy munkácsi pék 509 
kalácsot és 15 pulykát küldött. 

Az ajándékozott! baromfiak légiója kerül a 
lakodalmas konyhára, 

a likörgyárosok snapszot és likört,
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olcsó tavaszi szövet-vására 
Férfiöltöny, felöltő, nadrág, nőikabát és costüm, kék és fekete anyagok 

legdivatosabb, legjobb és legnagyobb választékban 
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a vendéglősök, korcsmárosok szám- 

talan üveg bort küldenek, a sör- 
gyár 500 Hter sört szállitott, a mar- 
garingyárak növényzsirral kedves- 
kednek, egy munkácsi malmos öt 

mázsa lisztet küldött. 
A menyasszonyt a hivek valósággal el- 

halmozzák a legkülönbözőbb nászajándé- 
kokkal. 

Egy teljes hálószobaberendezést, 
függönyöket, fehérnemüt, asztalne- 
müt, rengeteg kézimunkát, ezüst 

disztárgyat és más ajándékot kapott. 

A maenyasszomyi runha 
A menyasszony esküvői ruhájáról ed- 

dig még nem szólt a króniks, mára azon- 
ban kipattant a titok: 

a menyasszony fején ezüst szállak- 
ból szőtt párta volt három sor ke- 

leti gyönggyel lefogva, elől a pár- 
táról, hátul, jobbról és balról a vál- 
lon földig érő egy mélter széles, öt 
méter hosszu selyemcsipke omlik 

le. A pártát kétszáz drágakő éke- 
siti. A menyasszonyi ruha fehér 
marokinból készült, hozzá fehér se- 
lyemharisnya, ezüst cipő és fehér 
hermelinkabát. 

Annyi tagadhatatlan, hogy 

ez az esküvő a maga szokatlanul 
ünnepélyes külsőségeivel még a 
legmerészebb fantázia elképzeléseit 
is meghaladja 

s azok a külföldi ujságirók, akik Európa 
minden részéből idesereglettek, nem tették 
meg hiába az utat, olyan érdekes láltvá- 
nyosságban van részük. 

Felvornlás a vőlegény 
elél 

Már a kora reggeli órákban za, 
rándokol a város lakossága a 
közeli és távoli környék egybe- 
gyült népe a vasutállomás felé. 

Nagy esemény készül, 

ezen a délelőttön érkezik meg a 
vőlegény, a krakkói Baruch Rabi- 
novics, aki feleségül veszi Spira 
Lázár főrabbinak leányát, Frimét. 

Mindenki látni akarja a fogadtatlást, min- 
denkt látni akarja a vőlegényt, a 19 éves 
tanult fiatalembert, aki hivatva van arra, 
hogy a nagy mesterek örökét 
népének, hiveinek legfőbb 
papja, tudós vezetője legyen. 

A perronon helyezkednek el a hivata- 
los fogadók, olt vannak a zenekarok, ame- 
lyek harsány zeneszóval fogják majd fo- 
gadni az érkező vendéget, 

ott vannak a munkácsi és kör- 
nyékbeli küldöttségek, de ott van- 
nak a sajtószolgálatot teljesitő ri- 
porterek, 

harminc kiváló ujságiró és foloriporter, a 
belföldi és külföldi vezető sajtó is mert nevü 
munkásai, akik lázas buzgalommal jegyzik 
fel a megfigyelt eseményeket. Olt állnak a 
perronon az amatőr fényképészek, lehetnek 
talán kétszázan is és mindegyik készenlét- 
ben tartja kodakját, hogy el ne mulassza a 
várható események egyetlen érdekes moz- 
zanatát sem. Teljes készenlétben áll a Fox- 
vállalat operatőre, hogy 

elkészitse a Fox-Journal számára 
azt az érdekes heti hiradót, amelvy 
a világ minden nagy mozijában 
bemutatásra kerül majd és Mun- 

tanácsadója, 
álvegye és 

Megnyilt! Erdély és Bánátlegnagyobb posztógyári lerakat 

kács városát világszerte hiressé 
teszi. 

Munkaálban a fényképé- 
szelk 

Kilenc őórát mulat a' perron órája, amli- 
kor egyszerre csend támad a nyüzsgő tö- 
megben, az emberek tisztelettel szoritanak 
helyet a most érkezelteknek. 

Spira főrabbinak, az örömapának 
vezetésével kivonultak a rabbi- 
kollégium tagjai a vőlegény ünne- 
pélyes fogadtatására. 

Nagyhirü, nagytekintélyü, komoly férfiak, de 
most sugároz arcukon az öröm, amelyet a 
tavasztakadásos lakodalmi ünnepségek va- 
rázsoltak az arcokra. Minden érdeklődés 
Spira lőrabbi felé fordul, a fotoriporterek 
és amatőrfényképészek garmadája igyeks ik 
felvételt késziteni, a hivek kétségbeesett 
erőfeszitéssel akarják a fényképészek offen- 
zivája elől megvédelmezni szeretett rabbiju- 
kat, szinte 

személyi testőrség alakul Spira 
Lázár körül, eltakarják az arcát, 
hogy az indiszkrét lencséből kiha- 
toló sugarak el ne érhessék, de 
minden hiábavaló, hiszen Európá- 
nak legjobb fotoriporterei van- 
nak itt, ! 

akik kihasználnak minden kedvező alkalmat 
és a legkisebb rést is, amely olykor olykor 
a védők gyürüjén át támad. 

A vőlegémny érkezéselkor 
riadó éljenzés hangzik fel. Megnyilik a vas- 
uti kocsi s 

megjelenik a fiatal, 19 éves vőle- 
gény alakja a vasuti kocsi ajta- 
jában. 

Az éljenzés és örömujjongás egyre foko- 
zódik. Pápaszemet visel a vőlegény és a 
pápaszem mögül átható nézésü szemek jár- 
ják végig kissé megriadtan az őriási em- 
bergyülekezetet. Nyolc lépést kell meg- 
tennie Baruch Rabinovicsnak a fogadó asz- 
talig, ennek a nyolc lépésnek a megtétele 
azonban óriási nehézségekbe ütközik, ugy, 
hogy csak nyomról.-nyomra tud a vőle- 
gény eljutai az asztalig, ahol apősa várja 
és a szeretet csókjával fogadja. 

Diszfelvomunlás a váro- 
som át 
Az üdvözlés megtörténte után a perro- 

non összegyült tömeg kitődul az állomás 
előtti térre, ahol egyesül a várakozókkal. 
Mos! 
megindul a többezer fönvi menet, 
amely az egész városon keresz- 
tülvonul. 

Olyan látvány ez, amire senki sem voli el- 
készülve. Külföldi ujságirók mondják, hogy 

fejedelemnek, monarchának fo- 
gadtatásán láttak ilven ünnepélyes 
külsőségeket, ilyen ceremóniákat. 

A rabbik teljes diszben vannak és szom- 
bati öltözetben van az ünneplő tömeg is. 
Tarka szinek keverődnek csodálatos kalei- 
doszkópba, a keletnek minden szinpompája 
virágzik fel most Munkács uccáin. A me- 
net élén az aranysujtásos, piros egyenru- 
hás menetvezető halad, akinek kucsmáját 
nemecs kócsagtol! ékesiti. Utána köveltke- 
zik a szines egyenruhába öltözött és zász- 
lót tartó biciklisek nagy csoportja. Majd a 
15 taou lovasbandérium halad s a legények 
aranysujlásos, piros szinü huszáregyenruhá- 

i ban vannak, az egyenruhákat a magyar 

szinház kelléktárából velték kölcsön az ifjak. 
A bandériumok után a kocsik tömkelege 
következik Az első kocsiban a külföldi 
rabbik ülnek, a második kocsiban Spira 
Lázár főrabbi és a vőlegény foglal helyet, 
aki mosolyogva fogadja a tomboló ünnep- 
lést. A harmadik kocsiban a főrabbi fele- 
sége ül, perzsabunda van rajta s fejét kék 
selyemkendő boritja. Mögöttük a kocsik 
végtelen soga. A járdákon végig ezreknek 
és ezreknek a sorfala. A városi szinház 
előtt diadalkapu áll s a diadalkapu körül is 
vagy ötezer főnyi tömeg tolong, Itt fogadja 
és üdvözli a hitközség a vőlegényt. Spira 
főrabbi beszédet mond a mikrofon előtt, 
olyan ez a kép, mintha Rembrandtnak vala- 
melyik festményéből vágták volna ki. Aki 
látta, felejthetetlen élményben részesült. 

Megtörténik a polgári é 
egyházi eskdüvő 
A polgárt esküvőt délben tizenkét őra- 

kor tartották meg. Az esketés alatt a vőle- 
gényt és a menyasszonyt spanyolfal válasz- 
totta el egymástól, hogy a vallási előirások 
alapján meg ne pillanthassák egymást az 
egyházi esküvő előtt. 

Az egyházi esküvő este 8 őrakor, a 
csodarabbi házánál kezdődölt meg. A vő- 
legényt felvezették a sötétkék bársonyból 
készült és aranyhi nzésekkel diszitett chüpe 
alá. Azután a menyasszonyéri mentek. Az 
első áldást Weinberger berlini rabbi mon- 
dotta. Dolgozott a mikrofon és a felvevőgép. 
AKz ünnep után a csodarabbi fogadta a 

sajtló munkatársait. Kijelentette, hogy 
a sajtó hatalmasabb, mint a pénz, 
mert az tönkremegy, elértéktele- 
nedik, de a sajtó mindig fennáll. 

Esküvői költségeket, közel 300.000 
csehkoronát adományokból fedezték. 

A pénzügymimnisztériunm 
remdeletilegy mmemntesitette 
a peszachi pászkát a for- 
gyazinmi addőtői. Bukarestből jelen- 
tik : Madgearu pénzügyminiszter külön ren- 
deletet bocsájtott ki az összes pénzügyigaz- 
gatóságokhoz a pészachi pászkagyártás 
adómentesítése ügyében. A rendelet szerint 
az a pászka, ami a hitközség tulajdonában 
levő sütődékben készül és amelyet dijtala- 
nul osztanak ki a szegények, kőrházak, 
iskolák és egyéb intézmények között, vagy 
pedig közvetlenül a hitközség lerakatai ál- 
tal lesz szétosztva : felelmentelik a forgalmi 
adó alól. Ebben a kedvezményben azonban 
csak azok a hitközségek részesülnek, ame- 
lyek saját sütődéikben, vagy saját számlá- 
jukra gyártják a pászkát, bérelt sütődékben 
és pászkájukat a hitközség cége alalt sze- 
replő raktárakban adják el. Azok a pékek, 
akik koncesszióba kapták a hitközségtől a 
pászkasütést és ezért bizonyos részesedést 
Tizetnek és a pászkát saját számlájukra áru- 
sitják, azok kell, hogy fizessék a forgalmi 
adót. Beszarábiában, ahol a hitközségek 
még nincsenek megszervezve, ugyanezt a 
rendelkezést alkalmazzák a jogi személyi- 
ségnek elismert testületekkel szemben, ame- 
lyek a hitközségeket helyettesitik. 
Mkk 

"t95 étterem myilt 
Ciujon, az Astória szállodával 
szemben, a Metropol Kávéház melletti 

helyiségben 

Mátyásignácvezetésealatt 
Esküvőket és más ünnepi rendelvényt, 
valamint abbonálást házhoz szállitva 

is vállalok. 
r 

Pályázat 
A brassói orth. izr. hitközség tagjainak 

kőser hussal való ellátására, mely cca 5000 
kg. havonta, két mészárszéki jog bérbe- 
adására árlejlést hirdetünk. Árajánlatok 
április 10-ig a hitközség irodájába, Strada 
Castelului 64. alá nyujtandók be. Ugyanitt 
lehet a legközelebbi feltételeket is megtudni. 
Szalámi és füstöltáru készitők előnyben. 

Brasov, 1933 március hó 16 án. 

Az előljáróság. 
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cipomodel ek megérkeztek 

Nől, férfi, gyermekcinők, szenzációs árak, nagy választékban ! 

Kizárótlagos egyedárusitás: 

NIMBERGER E 
CiUJ, Piata Unirii 
Vidéki rendeláseket postán mtanvete sszköziüvk eelek 18. 

Zsidó szellemi áramlatok k Erdélyben 
Irta: Dr. STERN MÓR. 

Ha számot vetünk az erdélyi zsidőság 
legujabb történetével, amely a román impe 
rium bekös öntésével kezdődölt, két jelen- 
tősebb szellemi áramlattal találkozunk: az 
egyik a zsidő nemzeti gondolat térhóditása, 
a másik a chaszidizmus előretörése az or- 
todox zsidó tömegek vezetésében. Ugyan- 
akkor, midőn az uj imperium első éveiben 
a zsidő nemzeti mozgalom hatalmas zsidő 
tömegeket hódit meg és szinte egy csapás- 
sal megváltóztatja az erdélyi sidóság addigi 
szemléletét népi hovátartozandósága kérdé- 
sében, a budapesti központi ortodox irodá- 
től elszakadt erdélyi hithü zsidő tömegek 
irányitását olyan szellemi vezetők veszik 
kezükbe, akik a Trennungsortodoxia leg- 
élesebb irányát képviselik és nemcsak a 
zsidó nemzeti mozgalommal állanak szöges 
ellentétben, de utat törnek a chaszidikus 
orientácónak is, miáltal az askenázi és 
ehaszid irányok közti hagyományos egyen- 
sulyt is felboritással fenyegetik. 

A 220.000 lelket számláló erdélyi zsi- 
dőság nagyobb része az ortodoxiához tar- 
tozik. Kitünik ez azon statisztikai adatból 
is, amely szerint, mig az erdélyi kongresszusi 
szervezei 25 kongresszusi, 10 statusguo és 
1 szefárd hitközséget tart számon, az orto- 
dox hitközségek s áma kereken százra te 
hető és kétségtelen, hogy a máramarosszi- 
geti, szatmári, nagyváradi és kolozsvári 
nagy ortodok hitközségek egymagukban 

is az erdélyi zsidóság nagy egységeti je- 
lentik 

A fent jelzett két szellemi áramlat 
összeütkövése tragikusnak mondható, mert 
mig egyrészről a zsidő nemzeti mozgalom 
nem jelenthetett veszélyt az ortodoxiára 
nézve, sőt szükségkép odavezetett volna, 
hogy erdélyi viszonylatban a vallásos irány- 
zat jutott volna vezető szóhoz, másrészről 
a hithü tömegek energiái nem folytak volna 
el hitközségi belháboruk csatornáin. hanem 
a zsidóság szükséges regenerálódásának 
céljait szolgálhatták volna. 

E szemszögből vizsgálva a tényeket 
következő helyzetkép adódik : 

A zsidő nemzeti mozgalom, amely az 
Erdélyi Zsidő Nemzeti Szövetség alkotmá- 
nyos keretében oly pretenzióval bontott 
zászlót annak idején, hogy csaknem mara- 
dék nétkül egységbe fogja össze az erdélyi 
zsidóság sokféle rétegeit, a fele uton meg- 
torpant és kitüzött céljaibóől sok mindent 
nem tudott megvalósitani, de különösen 
arról kellett lemondania, hogy az erdélyi 
zsidóság főképviseletének tekintessék. E 
visszás helyzet folyamánya volt az, hogy a 
szövetség által inaugurált héber iskolarend 
szer is hosszu évek heroikus küzdelme után 
csaknem nyomtalanul elenyészett. Ugyanily 
okok következménye, hogy a nemzeti moz- 
galom keretében jelentke ő ifjusági alakula- 
tok többnyire kérészéletüek : néha amerikai 

Egy rendkivüli 
spanyol marannus sors. 
Egy spanyol tábornok érdekes utja a 
hadseregiől- a marokkói főrabbiságig 

A portugáliai marannusok zsidő hitre 
való visszatéréséről már többször megem- 
lékezett lapunk. Az egész vilag zsidóságá- 
nak érdeklődése és szimpátiája kiséri por- 
tugáliai testvéreinknek visszatérését arra az 
igaz utra, ahonnan őseiket a véres XV. 
század zsidóüldözései letérni kényszeritet- 
ték. A portugál marannusok visszatérési 
mozgalma azonban, mint látszik, nem állott 
meg Portugália határain, hanem - ami 
egyébként igen fermészetes – kiterjed 
Spanyolországra is. A spanyolországi zsidó- 
származásu, előkelő keresztényhitü maran- 
nusok csodálatos lelkiutjáról regél Gabbri- 
elle Habales spanyol tábornok esete, amely- 
ről az amerikai nagy jiddis napilapok leg- 
issebb számal számolnak be. 

Gabrielo Habeles a spanyol hadsereg 
egyik legkitünőbben képzett és legnagyobb 
karriert befutott tisztjei közzé tartozott. A 
rendkivül előkelő családból származó tiszt, 
(akinek családfája a római pápai udvarig 
vVezetett el és számos püspök és kardinális 
ést tudott felmutatni) a marokkói spanyol 
aderők paran snoka volt. Állomáshelyein 

annyira kitüntette magát a szinte állandó- 
marokkói harcokban, hogy Gabrielo Habe- 
stharmincöt éves korában már tábornok 

vo 
Hosszu évekig élt a fiatal tábornok 

arokkóban s amennyire a bennszülöltek 
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tempóban felfejlődnek, máskor szinte nyo- 
muk vész. 

A Mizrachi, amely arra let! volna hi- 
vatva, hogy a vallásos tömegeket meg- 
nyerje, csaknem nyomtalanul eltünt a cse- 
lekvés szinpadáról, mer! vezetőit felőrőlték 
az erdélyi ortodoxia csaknem egyetlen élet- 
nyilvánulását tevő hitközségi kü-delmek. 
Igy a Mizrachit ma Erdélyben csak az ifju 
mizrachisták feltörekvő mozgalma képviseli, 
akik ma lendülettel igyekeznek ideáljaikat 
megvalósitani. 

Nem lehet állitani, hogy az erdélyi 
zsidő nemzeti mozgalom nem hagyott volna 
maradandó nyomokat a zsidó közéletben, 
sőt kétségtelenül átalakitotta csaknem az 
egész erdélyi zsidóság mentalitását, amelyet 
hozzáférhetővé tett az összsidőságot ér- 
deklő átfogó eszmék számára. Az ország- 
épitő alapok rendszeres müködése, a nacio- 
nalista zsidő körök bevonása a KH rend 
szeres támogatásába, zsidó nők program- 
szerűü közmunkája a Wizo keretében, a 
zsidó ifjuság egy részének előkészitése 
Palesztina munkára, a zsidó ifjuság meg- 
védése szélsőséges áramlatok hatásától, le- 
tagadhatatlan eredményei a nemzeti irányu. 
munkának. Sőt ugyane munka következ- 
ménye oly zsidő közszellem kialakulása is, 
amely még belpolitikai eldondolásoknál is 
tömöriteni képes a zsidő erőket. 

Az erdélyi orthodoxia uj orientációját, 
mint emlitettük, a chasszidizmus propagá- 
lása jellemzi. Ez szükségkép maga után 
vonta az összeütközést az erdélyi zsidóőság 
ems csoportjaival, akik az askenázi irány- 
zat hagyományai szerint nevelődtek és nem 

ellenszenve megengedte ezt neki, a hóditó 
spanyol hadsereg fejének, barátságos köz- 
lekedést tartott fenn a marokkóiakkal. Köz 
tük a zsidóőkkal is. És ez a közeledés 
döntötte el aztán végzetesen a fiatal tábor- 
nok sorsát. 

Saját elbeszélése szerint, egy napon, 
szinte titokzatos körülmények között kereste 
fel őt s állásán egy marokkói öreg. Az 
öreg vizsgálódva és titokzatosan közeledett 
a tábornokhoz és azt mondta, hogy fontos 
közlendői vannak számára. Mielőtt azonban 
beszélni kezdett volna, hirtelen a követ- 
kező meglepő kérdéssel fordult Habaleshez : 
- A tábornok ur ugyebár zsidó ? 

A tábornok mosolygott : 

— Ezt te valószinüleg onnan gondo- 
lod, hogy szivesen időzöm a zsidó ne 
gyedben és figyelem szokásaikat! Mind. 
ennek dacára nem vagyok zsidó Sőt őseim 
igen előkelő sponyol nemesek, több kardi- 
nális és püspök, államférfi és katona ősöm 
volt. 

—– lgen... ezt gondoltam ... - fe 
lelte a marokkói öreg zsidó. - De mégis.. 
azt képzeltem, hogy a tábornok ur ... ta- 
lán zsidó származásu?.. 

- Nem, nem... — Ismételte határo- 
zottan a tábornok . . . Ha érdeklődöm irán- 
tatok, az csupán kiváncsiság részemről . .. 
Nem folyik zsidó vér az ereimben... De 
ez mindegy . . . Mit akartál mondani ? 

Ha igy áll a dolog, ... akkor semmit 
.. - volt az öreg meglepő válasza. És 

hiába kapacitálta őt Habales, hiába kérte, 
hiába követelte, nem mondott többet s ha- 

marosan alázatosan elbucsuzoft és ott hagy- 
ta az elámult katonát ... 

A meglepő látogatás hatása azonban 
nem mult el nyomtalanul a katona lelké- 
ben. Mint ő mondotta, nagyon sokat kel- 
lett gondolkoznia felette. Nyugtalanitotta a 
titokzatos öreg titokzatos látogatása és ál- 
landóan arra kellett gondolnia, hogy miért 
firtatta annyira zsidó származását? Aztán 
egyszerre csak felvillant agyában a gondo- 
lat: nincs e igaza a furcsa öregnek? Nem 
folyke valóbaan zsidó ősök vére az ő 
ereiben? Ettől a gondolattól nem tudott 
szabadulni. 

Időközben visszahivták őt Madridba. 
Eredményes szolgálatai jutalmaképpen Al- 
fonz spanyol király a legmagasabb katonai 
kitüntetést és a tábornoki rangot adomá- 
nyozta nekli. 

Spanyolország ugy ünnepelte, mint a 
legnagyobb hősök egyikét. Azonban Gab- 
rielo Habalest, szinte rögeszmeszerüen 
kezdte egyre jobban és jobban foolalkoz- 
tatni származásának kérdése. Egy alkalom- 
mal apjával is beszélt erről a kérdésről. 
Az öreg spanyol nemes felháborodott fia 
kérdésén. 

– Hova gondols, MHam, hogy jut 
ilyesmi eszedbe? .. – kérdezte megdöb 
benve. - Jól tudod, hogy családunk ősi 
spanyol nemes család, hogy anyai ágon a 
királyi udvarral is távoli rokonságot tar- 
tunk .. . Családunk története kizár minden 
kétséget ... 

De Habales mégsem nyugodott. Végig- 
kutatta családfáját, öreg poros okmányok 
között, turkált hosszu hónapokat töltött le- 
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voltak hajlandók lemondani a nyugati kul- 
tura eredményeiről. A Mizrachi szárnybon- 
togatásával szintén együli járt az ellentétes 
táborok összecsapása a hitközségi élet 
küzdőterén. A mizrachista szárnyak minde- 

tot tesz. Hiressé vált deklarációjában kije- nütt imponáló erővel hóditották meg a hit- 
községi munkalehetőségeket és uj lendüle- 
tet vittek a kehilák vérkeringésébe, de a 
sok hitközségi munka felőrölte őket és a 
nemzeti mozgalom számára inaktiválódtak. 
Végeredményben a nacionalista és ellen- 
zéke helyét a hitközségi élelben az öntu- 
dalra ébresztett askenázi és ellenük forduló 
pro chaszid küzdőcsoportok foglalták el és 
most ezek folytatják a küzdelmet az érvé- 
nyesülésért. 

Az uj impérium alatt érkezett el Er- 
délybe az 1843-ban az északamerikai Unió- 
ban alapitott Bnei Brith zsidő filantropikus 
rend is. A legkülönbözőbb felfogásu és 
meggyőződésü zsidóknak egy zsidó etikai 
program alapján való összefogását célzó 
nagymultu zsidó egyesület itt is humani- 
tárius és filanírop célokat követ és egy 
előre főleg ama zsidő körök érdeklődését 
tudta felkelteni, akik az asszimiláció erő 
sebb sodrába jutottak. E téren a Bnei-Brith- 
nek érdemei felbecsülhetetlennek, hisz rész- 
ben a zsidőság oly rétegét tériti vissza a 
zsidősághoz, akiket már az asszimilációba 
való teljes elmerülés veszélye fenyegetett. 

Miután a hitközségi formációkban meg. 
szervezelt zsidóságot eddig nem sikerült a 
nemzeti mozgalom platformján egyesiteni, 
mégis a zsidóságot mint népkisebbséget 
megillető jogok kiharcolására és megvé- 
désére egy megfelelő insirumentumot kel- 
lett alakitani, szükségkép elérkezett a ro- 
mániai zsidőság és igy az erdélyi is oly 
momentumhoz, hogy egy Országos Zsidó- 
párt alakittassék. E párt megjelenése a 
főrumon tanulságos vitákat váltott ki intra 
et extra muros, amelyekből kiderült, hogy 
a zsidő népkisebbségi jogok gyakorlati ér- 
vényesitését sokféle ellentétes érdek igyek- 
szik elgáncsolni. Nélkülözhetetlenül szük- 
séges, hogy a Zsidő Párt ad hoc választási 
alakulatból egy megfelelő gazdasági pro- 
gramot nyujtó eleven organizációvá kiépit- 
tessék, amihez az is kell, hogy ne csak 
egyéni ambiciók ugródeszkája legyen, ha- 
nem a zsidóság legértékesebb és legalkal- 
masabb vezetőinek a vállógazdaság elvei 
szerint és a közbizalom itélete alapján való 
előtérbe helyezésével oldja meg a személyi 
kérdésekel. 

Földet kapott 
A negy Anglia ünnepélyes nyilatkoza- 

lenti, hogy előlogja segiteni egy Zsidó 
Nemzeti Oltlhon megteremtését Paleszti- 
nában. 

Félelmetesen lelkes napok. Jabolinsky 
ujból engedélyt kér a Zsidó Légió felálli- 
tására. Az angol kormány beleegyezik. 

Londonban, Párisban és Newyorkban 
szervezkedik a zsidó hadsereg, első izben 
kétezer év óta... 

Alig vannak néhány ezren. De lelkese- 
désük határt nem ismerő. Önfeláldozásuk 
és az Áronsohnok segitsége csodákat mü- 
vel: Rövid idő és a Zsidő Légió bevonul 
kék-fehér zászlókkal leruzsálembe. 

Bevonul a zsidő légió kék-fehér zász 
lőkkal Jeruzsálembe kétezer év őta először... 

Ott harcolt a csatamezőn lőszé! Ben- 
jámini is a többi névtelen hősökkel. Mint 
fiatal oroszlán küzdött Benjámini az ellen- 
séggel. 

1918. 

A nagy háborunak vége. A hadseregek 
leszerelnek. Minden ország gondoskodni 
kezdett hőseiről. Földet a hősöknek, volt a 
jelsző. 

Csak Erez lisraelben honolt a nagy 
csendesség. Senki sem törődött a Zsidó 
Léglő hőseivel. 

A nagy Angliának már nem volt szük- 
sége a zsidő légióra. És a feloszlatott zsidó 
hadsereg hősei szerte széledtek a nagy vi- 
lágban. Elszéledtek, mert senki sem iörő- 
dött velük... 

Nem törődölt velük a cionista szerve- 
zet, de nem csinált gondot magának a nagy 
Anglia sem miattuk . .. 

Pedig Anglia adhatott volna földet. De 

ae- 

NEW-YOI 
. MaROSVÁSáRHELY 

leselegánsabb h 

Központi fütés 
Utazóknak árkedvezmény 

-- 

töméet 
a léslonlsta... 
a harcféren angol érdekekért is küzdő zsidé 
katonáknak nem jár föld. 
Nem jár a zsidóknak, mert kell a föld 
a Beisani araboknak... 

lószét Benjámini kevés társával itt ma- 
radt Erez Jiszraelban. Akart és bizakodott. 

Akart töldet a légtonlstáknak, akik vért 
ontottak Erez Jisrael már oly sok zsidő 
vérrel áztatott földjéért. 

Bizott, hogy lesz föld... 

1933. 

A sok álomból kezdelt egy kevés meg- 
valósulni. Wadi Chaweretnél föld jutott a 
zsidő hősöknek. Benjámini nem csak a harc- 
téren tudott küzdeni. Békében is kivivta az 
igazát. Földet kaptak a légionisták. 
Megkezdődhetett a békés munka a zsidó 
földeken. 

Zsidő Írontharcosok az eke szarvánál... 
m a sors könyvében Benjámininak 

más rendeltetett. 
Beduinok, Edom és Moab csürhe le- 

származolttai megszállták a töldeket. Azt a 
földet, melyért a Zsidó Légió vért ontott. 

Azt a földet, melyet a zsidók jól meg- 
fizettek pézért. 

Benjámini védeni akarta a földet, a lé- 
gionisták földeit. a 

És a zsidő föld védelmében hősi halátt 
halt Jószéf Benjámini tizenöt évvel a Zsidé 
Légió leszereltetése után. 

Hősi halált halt és ott temették 
vérével megszentelt rögökön. 

Földet kapott Jószéf Benjámini a le- 
szerelt zsidő légionárus 15 év után az an- 
aol kormány jóvoltából. 

Földet kapot Benjámini, négy ölet... 
Földet kapott a hős zsidő légionárus 

15 év után Erez liszraelben... 

el a 

Telaviv. Jochanan Zahawy. 

Kr száttoba 
KAÁVÉHÁZ 
ÉEs sAáz ! 

elyiségel 

véltárakban, felkutatolt minden okmányt, 
melytől feleletet várhatott volna s kitartó 
kutatását végre eredmény koronázta. A 
madridi királyi könyvtár levéltárában rábuk 
kant egy 1493-ből származó okmányra, 
mely a Kathólikus Izabella királyné által 
autodafén elégetett zsidő martirok névsorát 
tartalmazta. 

Ebben a névsorban megtalálta Habeles 
több ősét s megvolt emlifve az is, hogy a 
„Habales zsidő család egy tagja megmene- 
kült az autodafétől, meri fogságában fel- 
vette a szent keresztséget." 

Ezekután nem kételkedett többé Haba- 
les származásában. Hátramaradi! azonban 
számára a kérdés, hogy miképen intézze 
el lelkében ezt a konfliktust. 

A spanyol tábornok a legbecsülele- 
sebb utat választotta, miután kétséget kizá- 
rőan meggyőződött róla, hogy lényegében 
zsidő, arra törekedett, hogy formailag is 
zsidóvá legyen. 

Ezek után még gyakrabban felkereste 
a spanyol zsidő gettókat, a templomokat, 
igyekezett zsidó tartalmu olvasmányokra 
szert tenni, sőt kezdelt héberül is tanulni. 

Néhány év után annyira megerősödött 
benne a zsidóság iránti hajlam és lelkében 
is annyira zsidónak érezte már magát, hogy 
felkereste a madridi szefárd zsinagóga fő- 
rabbiját és kérte őt, hogy vegye fel a zsidő 
vallás kötelékébe. 

A főrabbi, aki ismerte Habales előkelő 
nevét és pozicióját, a vallás parancsain tul 
is le akarta őt beszélni arról, hogy a zsidő 
vallás kötelékébe lépjen. Vázolta előtte az 

utat, amely idáig elvezetné a társadalom és 
karrier csucspontjáról az üldözött zsidóság 
kötelékébe. A tábornok azonban olyan szi- 
lárd elhatározást, olyan hősi és elszánt 
zsidő lelket mutatott, hogy a főrabbi végre 
is nem ellenkezett, beleegyezett az áltté- 
résbe, de meghagyta a tábornoknak, hogy 
három hónap alatt tanulja meg a zsidó 
törvényeket. 

Hubalesnek ez nem eset! nehezére. A 
zsidó törvényeket már amugy is saját szor- 
galmából tanulmányozta s ezt a tanulmányt 
most Rabbi Chajim Altandrival, a hires 
kabbalistával módszeresen folytatla tovább, 
Tanulmányaiban olyan őriás lépésekkel ha- 
ladt tovább, hogy három év alatt nemcsak 
a Tórát, de a talmudot is és a négy 
Sulchan Aruchot teljesen áttanulmányozta, 
sőt rabbinusi hatarát is nyerl. 

Az előkelő spanyol társaságban persze 
őriási feltünést keltett Habales különös utja 
a zsidósághoz. Családja kélségbeeselt erő- 
feszitéseket tett, hogy legalább a spanyol 
hadsereg kötelékében megmaradjon. Alfonz 
király maga interveniált ebben az ügyben 
s igyekezett a fiatal katonatiszt hazafias 
érzelmeire, kalonai kötelességérzetére és 
ragyogó karrierjére hivatkozva, Habelesti a 
hadsereg kötelékében megtartani. 

Habeles azonban hajthatatlan maradt. 
Kilépett a hadseregből és tábornoki uni- 
formisát felcserélte a szelárd zsidó pa- 
pok bő fekete selyem köpenyével és a 
fezzel. 

Az előkelő spanyol zsidó családok 
persze nagy lelkesedéssel fogadták a külö- 
nös és érdekes prozelilát. A leggazdagabb 

spanyol zsidő családok egyike, Bauer, a 
madridi autókirály (a párisi Rothschild báró 
sógora) szerette volna, ha Habeles felesé- 
gül veszi legidősebb leányát. Habeles azon- 
ban azér! nem vette nőül a gazdag asszi- 
miláns zsidóleányt, mert az nem tudott hé- 
berül. 

Helyette mult év folyamán egy tangeri, 
szegény, de nagymüveltségü zsidő leányt 
velt feleségül. 

Fiatal feleségével egyült Habales muli 
év folyamán Palesztinába zarándokolt s 
onnan hitében megerősödve tért vissza. De 
nem ment vissza Spanyolországba, hanem 
Marokkóban telepedett le. Ott irta érdekes- 
nél érdekesebb cikkeit De Barras Basta 
kapitány, a portugál marannusok vezérének 
lapjába, a „Lapid".ba, majd Hillel Hazakén, 
2A spanyol marannusok élete;" , A spanyol 
marannusok uj mozgalmai, ,Szabad zsidő 
uj élete" cimü érdekes és mély hittel meg- 
irt müveit. ; ! x 

Jelenleg Habales Marokkóban él, hol 
nagy propagandál fejt ki a keresztény misz- 
sziók lélekfogdosása ellen. Most azon fára- 
dozik, hogy a visszatért spanyol és portugál 
marannusok áldozatkézségéből felépitsen 
egy fogadalmi templomot Jafta mellett. 

Egyébként Habales, az egykori spanyol 
tábornok, régi zsidő ősök elzsidótlanodott, 
nemesi spanyol leszármazottja, Niszina 
Amoradzsinak, a volt marokkói chacham- 
nak, (főrabbinak) tavaly bekövetkezett ha- 
lála következtében, jelenleg a marokkói 
zsidók chachamja és saját bevallása sze- 
rint a világ legboldogabb emberének érzi 
magát. 
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épünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
ssNép megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár go903 
péntek: Adar 26. március 24 
Szombat: Adar 27. március 25. "T m-a 

Heti szidra: "TDB bapu 
Heli háftóra: 7 ok H 
Roschodes bentsch. 7 fo-ab 

Szombat kezdete : 

dizlet bezárás 6.25 

gyertyagyujtás 6.35 

Istentiszelet kezdete 6.40 
Szombat befejezése 7.35 

Roschodes: jo3 Kedd, március 28-án. 

– FELHIVJUK ELŐFIZETŐINKET, különö- 
sen azokat, kiket inkasszánsainknak nem áll 

módjukban felkeresni, hogy hátralékos előfize- 

dési dijaikat számunkra haladéktalanul bekül- 
deni sziveskedjenek. Kérjük olvasóinkat, hogy 

mehéz munkánkban támogassanak bennünket, 
hogy lapunkat akadálytalanul küldhessük a jö- 

Tjból gyilkoltak az arabok 
Véres zavargások Wadi Chawereth földjén. - 
A meggyilkolt Jószéf Benjámin a zsidó légió 

legkitünőbb katonája volt, 

— Palesztinai tudósitónktól — 
felaviv. Az az anarchia és szabadság, mely a 

bedulnok és felachok között a zsidó földekkel kap- 
csolatban uralkodik, ujból szomoru és felháboritó 

otlomán törvények szerint bármilyen arab jöhet és 
egy zsidók által megvásárolt és kifizetett földre le- 
telepedhet azzal, hogy a föld az övé. Sok herce- 
hurca után a zsidó vevők több izben ujabb vég- 
kielégitést adnak az araboknak a föld elhagyására. 

Ezen okok miatt folyik már hosszabb idő óta 
pereskedés a KKL által araboktól megvásárolt 
Wadi Chawereth földjének ügyében. Már nem egy 
összetüzés volt e földeken zsidó telepesek és arab 
beduin hordák között. 

Az elmult héten azután véres harcok törtek ki, 
melyeknek egy zsidó áldozata van. Wadi Chawe- 
reth déli részén fekszik Sara Lévi tulajdonában 
egy földterület, melyet beduinok szálllak meg. 
Hosszas tárgyalások után a biróság itélete szerint 
a beduinok el kellett hagyják a földeket. Mikor a 
rendőrség megjelent az Héletet végrehajtani, a föl- 
deken tartózkodó 19 beduinhoz ujabb csoportok 
csatlakoztak és egész rövid idő alatt bekeritették 
dróftal a földet, Az ottomán törvények szerint e 
miatt ujabb tárgyalásra volt szükség ahhoz, hogy a 
beduinokat leszállitsák a földekről 
Az ujabb itéletet a tul-keremi rendőrségtől 
Abud rendőrtiszt szállt ki a helyszinen fiz rendőr 
és az ügyvéd kiséretében végrehajtani. 

tek a közeli töldekre. Egy nagyobb csoport a közeli 
zsidó légionáriusok földjére vonult. Tizenöt év után 
most jutnak csak hozzá a zsidó légió egyes tagjai, 
hogy letelepitsék őket. Most sem a kormány, ha- 
mem a nemzeti alapok segitségével. 

A földeken tartózkodott jószéf Benjámini Kau- 
kázusra való volt zsidó légionista, ki a letelepedő 
légionáriusok telepének intézője és őre. Két társá- 
val együtt az arabok elé indult, hogy megakadá- 

VASZLET 
átköltözött 

február elsején a KUGLER ő 
AANDRÉNYI-palotába, 

Oradea, Piata Mihai Viteazul 4/a 
Átköltözés folytán visszamaradt 
áruinkat olcsón kiárusitjuk. 

vaskereskedelmi m. r. 
Telefomn: 9-73 

Gyári lerakatok! 

.Engbbert7 autógummi gyári lerakata 

Szombaton zárva ! 

T 

vőben is cimükre. A NÉPÜNK" kiadóhivatala. 

eseményeknek volt okozója. Az érvényben levő 

A rendőrség megjelenésekor az arabok szétszéled- 

lyozza őket abban, hogy a földeiken sátrakat ver- 
jenek. Az arabok megjámadták a három zsido lé- 
gionáriust és Jószéf Benjáminit sulyosan megsebe- 
sitetlték, Benjámini még aznap este borzalmas kinok 
között meghalt. A másik kél légionárius szintén 
megsebesült, de sérüléseik nem élelveszélyesek. 

.Doár Hájom: a következőket jelenti: 
Szerda reggel rendőrök érkeziek Tul Keremből 
Wadi Chaveretbe, hogy Sara Lewi tulajdonát ké- 
pező földről, mely Natanja zsidó falu és Wadi 

haweret között terül el, az egy hónappal előbb 
ott megtelepedett arabokat eltávolitsa. Á kolónia 
vezetője figyelmeztette az arab rendőrtisztet, hogy 
összetüzések lesznek, ha olt hagyják az arabokat a 
közelben. Ugyanakkor a tiszthez lépett egy be- 
duin, ki megkérdezte a tisztet, hogy mit akarnak 
tőlük: ,Menjetek másfelé, hát nincs itt elég üres 
föld. Mirevaló a sok beszéd." — Volt az arab rend- 
őrtiszt felelete. Erre az arabok megkezdték a sát- 
raik felállitását a légionáriusok földjén, Az éppen 
Natanjában tartózkodó Jószé! Benjámini az ujonnan 
létesitendő kolónia őre azonnal a helyszinre sietett 
két másik társával együtt. Az arabok hirtelen kö- 
rülvették Benjáminit és leütötték. Jakob Buchschusz- 
ter natanjai kolónista azonnal az alig száz lépés- 
nyire levő rendőrökhöz sietett segítségért. De a 
tiszta arabokból álló rendőrcsapat nem volt haj- 
landó mozdulni sem. Sőt hagyták elszaladni a tá- 
madókat. Hosszas unszolásra volt csak elérhető, 
hogy egy beduint elfogtak. Benjáminit azonnal Na- 
tanjába szállitották, hol három órára reá belehalt 
sérüléseibe. Megjegyezni való, hogy a rendőrök 
viselkedése az egész idő alatt felháboritó volt. A 
rendőrtiszt csak akkor egyezett bele két rendőr 
hátrahagyásába, mikor már látta, hogy a helyzet 
kezd veszélyessé válni. 

Benjámini halála után jelentették az esetet a 
tul-keremi rendőrségen, ahonnan még az éj folya- 
mán kiutazott Mochi Dáján Al Aszli arab rendőr 
tiszt rendőrök kiséretében és elfogták a többi tá- 
madókat is. - 

A tragikus eset mélyen felháboritotta az egész 
jisuvot. Kora reggeltől kezdve megkezdődött a nép- 
vándorlás az egész országból. Egymásután érkeztek 
az autók Wadi Chaweretbe és hozták az országban 
élő leszerelt légionáriusokat, zsidó közületek veze- 
tőit és a kolóniák kiküldöttjeit. 

Benjámini temetése. 
Délután az állami orvos vizsgálata után temet- 

ték el Benjáminit a légionáriusok földjén egy ma- 
gas dombon, szemben az első felépült légionista 
középülettel. 

Esőnek Mordecháj Rubinstein beszélt elkese- 
redett szavakkal. Osltorozta a kormányt és a nem- 
zeti intézményeket, hogy 14 év után sincsenek még 
letelepitve a volt Zsidóő Légió tagjai. 

Ramaz a Hisztadrut nevében beszélt. „Igazsá- 
gossága és lelkesedése méltóvá teszi őt arra, hogy 
Erez Jisrael többi nagy és szent márfirjai közzé 
sorozhassuk Benjáminit. Erős bevándorlás fog nyu- 
galmat adni az országnak és helyreállitani a köz- 
biztonságot," 

Ben Ária beszédében követelte, hogy emeljék 
fel a letetepitendő légionáriusok számát és akkor 
meg lesz a közbiztonság. 

Ábrahám Spira beszédében azon reményét fe- 
jezle ki, hogy ez az utolsó vér, mely e földön 

ull. 
Él Molé Rachimim és Benjámini át lett adva 

az anyaföldnek. . 

Benjámini kaukázusi születésü, ki a háboru al- 
kalmával az Egyesült Államokból való csoporttal 
jött az országba a Zsidó Légió zászlója alatt. Azon 
kevesek közzé tartozott, ki a légió feloszlatása után 
ittmaradt az országban és megmaradi a földmüve- 
lés mellett. Ő volt az, ki állandóan szorgalmazta a 
légionáriusok letelepitését. Ő vivta hi a Keren 
Keljemettel való tárgyalásaival, hogy végre földet 
kaptak Wadi Chavweretnél. Az első négyhez tarto- 
zott, akik a földön letelepedtek. Tragikus halála 
kettétörte életét és elszólitotta a légionáriusok leg- 
nagyobb szószólóját a földről. 

EKK 

Müvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak 

Schulhoft Emilné 
,Orient" Szövőművészeti iskola 

Oradea, Str. Episcopul Ciorogariu No. 47. 
Vidéki rendelések utánvélttel gyorsan és pon 

tosan eszközöltetnek. 

orth. w3 vendéglőle 
BUtUREST 

Calea Victoriei 18 
II emelet. Szemben a rendőrprefekturával 

3 fosásos menü 40 lei 

Goldmann Bernát 

orth kóser vendéglője 
Prágya 

II. Truhlarska 10 II. emelelt. 

A legnevesebb szlovákiai orth. rabbik hechserével 

Fehérfogakat 
csakis 

fogpaszta 
biztosit. 

- Kell-e a rabbinak a reábhi- 
zoitt titokról vallami? Lengyelország 
Wolkowisk nevü városában az oltani hitközségi rab- 
binál jelentkezeti egy nyerskereskedő és elmondotta, 
hogy egy köteg nyersbőri vásárolt és azután jó 
haszonnal tovább is adta, utána megtudta, hogy egy 
mészárosnál ugyanilyen mennyiségü. nyersbőrt el- 
loptak és igy nem tudja, mit csináljon most, A rabbi 
ugy döntött, hogy tulajdonképen vissza kellene adni 
a bőröket tulajdonosának, de mivel ő már az áru! 
továbbadta, tehát az ellenértéket kell visszatériteni. 
Az illető ennek megfelelőleg le is tett a rabbinál 
150 zlolyt és a rabbi értesitette az illető károsultat, 
hogy a lopott holmiért felveheti a pénzt. A mészá- 
ros erre értesitette a rendőrséget, előbb elment 
ugyan és fölvetle az összeget, utána azonban a 
rendőrség embere jött és kövelelte, hogy a rabbi 
árulja el az illetőnek a nevét. A rabbi arra hivat- 
kozott, hogy az illető mint lelkipásztorának vallotta 
be a dolgol, igy tehát nem mondhatja el a nevél 
és különben is saját hibáján kivüli jogtalanságot a 
kártéritéssel jóválette. A rendőrség azonban azzal 
érvelt, hogy csak a katolikus papnak van joga a 
tanuzás megtagadására, nem pedig a rabbinak, 
mert a zsidó vallás nem ismer gyónást, ezért át is 
tette a dolgot a birósághoz. Az alsóbiróság fel- 
mentette ugyan a rabbit a bünpártolás vádja alól, 
de a rendőrség ellen való föllépéséért elitéltél 
140 zloly pénzbüntetésre s perköltségekre, A dolog 
felebbezés folytán a felsőbb biróságot foglalkoz- 
tatta, ahol dr Efrosz nevü védőügyvéd felolvasta 
a következő vallástörvényi rendelkezést a ,Cháje 
Odom".ból: „Ha valaki megtudja, hogy megkáro- 
sitotta pénzügyileg embertársát, menjen el az ille- 
tékes, rabbihoz, vallja be neki az egész ügyet és 
kérjen tőle tanácsotl, miképpen teheti jóvá a kárt 
és a vétket". Az ügyvéd ezzel bizonyitani akarta, 
hogy a rabbikra igy szoktak gyónásszerűü titkol 
bizni. A második biróság ezek alapján megsemmi- 
sitette az első biróság itéletét és teljesen felmen- 
tette Kosowski rabbit. Megjegyzendő, hogy a mult- 
kor ezt megelőzőleg a biróságtól a rabbi figyel- 
meztetést kapott, hogy folyamodhat amnesztiáért, 
és ezt előreláthatólag el is nyeri. Ö azonban vissza- 
utasitotta ezt a leghatározottabban elvi okokból és 
apreceden smegalkotása céljából. 

Kérjük mindenütl az 
„ALBA-HULIA- 
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ajanja mérsékelt árak mellett 

elsőramngu gyártmányait 

Gyári lerakatok: Brassó, Fő-tér. Kolozsvár, Caiez 

a külföld legjobb gyártmányaival. 

- Rabbi Josef Baumgarien 
halála. Becs — Az elmult héten 67 éves ko- 
rában elhunyt Rabbi Jos.f Baumgarten, a bécsi 
Adas Isroel ismert és nép zerü robbija. Tanitásait 
az eg sz világ vallásos zsidó-ága ismerte. 45 éven 
ke esztül állott a bécsi hitközség szolgálatában. Az 
Agudász Jiszroel mozgalomban élénk és vezeltő 
tevek nységet fejtett ki. Halalának hire a bécsi zsi- 
dóság körében pillanatak alatt elterjedt és mély 
részvétet váltolt ki. Temetésén a bécsli z idóság 
ezrei vettek részt és 
külföldi rabbi jelent meg és kisérte utolsó utjára a 
szentéletü tudós rabbit. 

- Tordámn is megalakult a 
WIZO. Salamon jakabné, a kolozsvári WIZO 
választmányi tagjának az érdeme, hogy egy uj 
csoporttai gazdagodott az erdélyi WIZO, amely 
mintégy láncolat hátózza be ma már egesz Erdélyi 
A tordai hölgyek teljes megértéssel és nogy erke- 
sedéssel fogadták a WIZŐ eszméit és Salamon 
lakobné leikes szavakban hivta fel a szép szám 
ban megjelent hölgyeket a munkára, majd dr. Kas 
sooitz Endre hatásos beszédeben buzditotta a höl- 
gyek t Palesztna és a zsidó problemák irénti ér- 
deklődésre. Egy szükebb körü vezetőséget is vá- 
lasztottak: Elnök dr Stern Izidorné, alelnök dr 
Frankel lózsefné, pénztárnok dr Fischer Mátyás é, 
titkárnő Geist D.Z őné, eltlenőr R ttstein Gizella. A 
megalakulás körül C ist Dezsőné különösen sokat 
fáradozott. 

- Zsidó archeologiai flelet. 
Bukarest. - A közelmult napokban egy erdőirtás 
alkalmával Candesti és Gemenea határában rend- 
kivül érdekes leletre bukkantak az ott dolgozó mun- 
kások. Mntegy 20 méter mélységben egy bronzér- 
mel találtak, amelyen Mózes relilje látható és hé- 
ber betükkel ezek a szavak olvashatók: ,Mosche." 
A bronzérem másik oldalán ugyancsak héber be- 
tükkel a következő bibliai szöveg olvasható: „És 
ne legyenek idegen isteneid mellettem..." Dr 
M. A Halévi bukaresti zsidó archeologus szerint a 
bronz lelet igen jelentős történelmi értékkel bir. 
Pontosan ennek az éremnek mását talátta meg több 
évvel ezelőlt a nemrég elhunyt Borisch Schatz Bul- 
gáriában, amelyet még most is a jeruzsálemi mü 
vészeti muzeumban őriznek Borisch Schatz többi 
emlékei között. A kutatók szerint az érem a kö- 
zépkorban keletkezhetett, smikor is a kabbala má- 
gikus céljait szolgálhatta. Az érem 
munkával készült. Átmérője 35 mm, 
vastagabb helyein meghaladja a 8 mm. vastagsá 
golt is. 

- Megválasztották a presovi 
orth. hitközség uj vezetőséggét. 
Néhány hete, hogy megválosztották a pr sovi orth. 
izr. hitközség 61 lsgu előljáróságát. melynek az 
alapszabályok értelmében 8 napon belül a saját 
tagjaiból kellett kivátasztani a hitközség szükebb 
vezetőségét Ez a vezetőség válasziás az elmult 
vasárnap ment végbe és a következő, szinte egy- 
hangu eredményeket hozta Elnök lett dr Namvirik 
Zsgmond ügyvéd, slelnök Kransz Ármin vendég- 
lős a nagytemplom előljáró: Stopniczky Mór és 
Wahrmann Samu, a kistemplom elő járói: Neumann 
HMlés és Rubin Herman, pénztáros Arje Leó, ellenőr 
Herbst Márk. Az iskola zek elnöke Kolber Márk, 
az, epitési bizottság elnöke Goftdiener Lajos, a 
fedyele bizottság elnöke Friedmann Simon lett. 

- Duschinsky huszti főrabbi 
tanitványainak egyesülete mi 
legujabban jelentik, Pozsonyban tartja meg nagy 
gyülését, április 24 én Részletes program legköze- 
lebb publikáltatik (Jelentkezések továbbra Is Kaiser 
Efrájimhoz Bratisfalva, Ursulini-u. 10.) 

igen gondos 

Szövet különlegességeink elis- 
merten a legjobbak legolcsóbbak !! 

Szolid kiszolgáltás ! 

Havas g Grünfeld 
posztó és bélésáruk 
gyari lerakata 

ORADEA, 
Str. Avram lancu (Kossuth-utca 8.) 

Ennross 
Endeiail 

mig a relif 

– S millió szubvenció a szlo- 
vemszkői: fogyasztási szövetlke- 
zetekmelk. - A beterj sztett álloami zárszá- 
madásból kirünik, hogy a kormány az 55 millió ko 
ronot adott ki szubvencióképen, kü önböző szövel- 
kezeteknek, amiből az adrár-szövetkezetek egyedül 
25 millió koronát kaptak. Hogy ebből a zsidó szö- 

vetkezeteknek egy fillér sem jutot, azt mindenki 
tudja, Ezzel szemben a zsidók adójából szubven- 

tönkreteszik a zsidó kereskedelmet és ipart, sől 
némelyek szerint a nemzsidó parasztokat is. 

- Egy zsidó pilóta hősiessége. 
Antverpenből jelenük: Iteni lapok hasábos cikkek. 
ben számolnak be Barisevits zsidó piótaőrmester 
hősiességéről. Egy katonai repütőgép 4000 méter 
maga-ságban összeütközött Barisevils repülőgépé- 
vel s mindkét gép lezuhant. Mintegy ezerméter ma- 
gasságban B-r sevits a legnagyobb hidegvérrel ki- 
nyitotta ejtőernyőjét s igy igyekezet! megmenteni az 

életét. Ennek dacára az nban olyan szerencsétlenül 
ért földet, hogy sulyosan megsebesült. De hideg- 
vVére még akkor sem hagyta el, Papirt s tintát kért 
s még mielőtt elvesztette volna eszmél tét, megirta 
a jegyzőkönyvbe az összeütközés részleteit. A ka- 
tonai hatóságok parancsban a lelkismeretesség és 
bátorság mintaképéüt állitották oda a zsidó pilótát, 
aki különben lengyelországi zsidó bevándorlók 
gyermeke. 

A bözödujfalui Cérhitközség- 
nek Köves Dezső Aradról lapunk utján 100 
leit adományozott, amit a nyomorgó hitköz- 
ség nevében ezuton is köszönettel nyug- 
tázunk 

Utazók! Vidékiek! 
Ugy étkezhet, mint otthon a 

BERKOVITSNÉ 
orth. kóser vendéatőben, Oradea Zöldfa-u. 19. 

Utazóknak 100, kedvezmény 

vp 
Tö-VBBRp z 

hos ow a03 
b on zb-van ar 
TxPPit s rongi y7 varrs 
ponnxor obu voronrobap. 7 

bubuv rt prek ova 

TORT DDNjp oD 
: Top on ooyo vilkbara s 
ronyoEp 7 bnppik-e 

Dn er? n .% van en 

Po'Br x avragávas 
Unyow p-2xn r D7 obs ont 
yunk nx banxrag ayr aronk 
. n rbbe bip "rfa Tioe 
Te rnon [ongiir [Tna 
x rbonr eg r vark 

17' beerbaro ooIy%l Foon 

rorn fogaavi rpiuv viny n 
vavp 

citonált és szanált szövetkezelek majdnem mindenült számos fővárosi, vidéki és 

Brassól posztó- és divatárugyárak 

SCHERGVILMOS és TársaiRT. 
uri és női divatszövetekben, 

melyek legfinomabb és kifogástalan kivitelük folytán vetekednek minden tekintetben 

Res. Ferdinand 24. Temesvár, Str. niba ulia 
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BARCELONA 1929 
Legmagasabb kitüntefés: 

DISZOKLEVÉ 

- Ujra kiséri a vérvád Néá- 
maetországban. Drezda. - A „Dresdner- 
Volkszeitung" közli egy névtelen röpcédula tartal- 
mát, amelyet ismeretlen teltesek „Nemzeti Nőszö- 
vetség" aláirással postán terjesztenek, A röpcédu- 
lában az ismert rituális gyilkosság meséjéről van- 
szó és a szöveg között egy szakállas zsidó fény- 
képe látszik, amint egy vértől csepegő késsel, ame- 
lyen egy mogendoved van, kinoz egy fiatal Ieány- 
kát. A hatóságok semmit sem fesznek, hogy kézre- 

kerttsék a tetteseket. - Ugyancsak Drezdában né- 
hány neppal a fenti eset után, ujabb röpcédutákat- 
küldtek széjjel, amelyek sziatén a vérváddal foglal.- 
koznak és konkrét formában azt állitjaák. hogy az 1932 márciusaban meggyilkolt 22 éves Kaspar- 
Marthát Kurt Mayer és Kurt Móritz végezték ki, 
vérének rituális célokra való felhasználása szem 
pontjából. „Ime egy kis izelitő abból a zsidó talál- 
mányból, amelyet bolsevizmusnak neveznek" 
fejezi be végső következteléseit a röpcédulán aláirk 
Nemzeti Nőszövetség" ismeretlen szerzője. 

- Adóővégrehajtás Spira mum- 
kácsi förabbinál. Munkácsról jelentik: 
Pénteken volt két hete, hogy Spira munkácsi főrab- 
binál délután megjelent néhány adóhivatali hivatal- 
nok és 6 rendőr kiséretében 4 végrehajtó és ujból 
féldulták Sptra főrabbi bázát, hatalmas összegek 

után kutatva, miket állitólag leánya hozományára a 
hivők összeadtak. Spira főrabbi hiába tiltakozot! s 
hiába emelt óvást ellene, hogy miért jönnek hozzá 
mindig péntek délután, amikor ő a szombat fogad- 
tatására készül, süket fül. kre ta ált s csak nagy- 
nehezen sikerült megakadályozni, hogy ki ne ürit- 
sék a házát s el ne vigyék összes butorait. A 
végrehajtásnál valóságos drámai jelenetek játszód- 
tak le. A háznép kétségbeesetten lördelte a kezét, 
Spira főrabbi pedig hangos zokogással keseregni 
kezdett, hogy azéri teszik vele ezt már ismételten, 
mert választások alkalmával mindig a .kormány- 
párt" mellett ag tált, sőt átkokat szórt, meg tilalma. kat adott ki azok ellen, akik nem szavaznak a „kor- 
mánypárira ? Közben óriási tömeg gyült egybe a 
rabbi udvarában s szinte csoda, hogy nem kerülüt 
összetlüzésre sor. Midőn a végrehajtók s a rend- 
őrök két órás kutatás után 5700 koronás zsákmán 
nyal tovább álltak, a tömegből hangos .pfujl" kiál- 

tások törtek fel. Dr Jadlovszky pénzügyigazgató ki- 
jelentelte, 
logról! 

- Egy magas lengyel államt 
hivatalnok családostól áttért a- 
zsidő hitre. Krakkóból jelenük : Néhány héttel 
ezelőtt áttéri itt a zsidó hitre egy előkelő lengyel 
hivatalnokcsalád, férj, feleség és két fiugyerek. Az- 
áttérés nagy szenzációt keltett. mert! nem egyszerük 
érdekáttérésről hanem valamilyen csodálalos át- 
öröklési esetről van szó. Az áltért családfő Mikulás- 
Nierbola, a sosnowitzi vasutl azgató ág egy magas- 
rangu hivatalnoka, aki valamiképpen megtudta, hogy- 
anyai részről zsidó vér kering ereiben Ettől a pil- 
lanattól kezdve. leküzdhetetlen letkikényszert érzetkk: 
arra. hogy visszatérjen a zsidósághoz Az atya, szintén 
egy magasrangu allamhivatalnok, hiába I-nyegette 
s igért neki nagy pénzösszeget hogy elálljon tervé- 
től, nem használt semmi, a hatal Nierbala nem. 
hagyta magát eltántorítani s miután zsidó körökben- 
meggyőződtek róla hogy az áltérés érdekmentes, 
lelki szükséglet nála, az elmult hetekben családostub 
együtt felveiték Ábrahám szövetségébe, Az uj zsidó, 
oki igazi ger cedek. családjával együtt Erec Jiszraelbe- 
költözik, már meg is kapta a bevándorlási engedélye 
s ezidő szerint több hires rabbit látogat meg, hogy- 
áldásukat kikérje uj életéhez. 
mm 

Takaritásra 
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festék, lack- és kefeárut 
valamint a világhirü „Express- 
poloskairtőt és Express" 
Magasfényt, mely butorát 
ujjá varázsolja; legolcsóbban csak 

STERNS.ENDRE 
kefegyáros és festéknagy- 
kereskedőnél szerezheti be 

ORADEA 

Strada Nicolae lorga (Töldfa-ucca) t0 

Telefon 378 Telefon 378 

hogy nem volt tudomása az egész do- 
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nRomanihitközségtu- 
dős főrabbija és felesége 

porzalmas büntény áldo- 
zata lett. Bukarest. A regáti zsidósá- 

got borzalmas büntény tartja izgalomban, 
amelynek a Roman város köztiszteletben 

álló, ősz főrabbija, Schüchter Mózes esett 

áldozatul. A főrabbi az Aronucca 8. szám 

alatti házban lakott feleségével. Az elmult 

szombaton reggel a szomszédoknak feltünt, 
hogy a rabbi és felesége, akik már a kora 
reggeli órákban templomba szoktak menni, 
nem mutatkoznak. Kilenc őrakor bekopog- 
taltak az ajtón, de zárva találták, belülről 

pedig senkisem válaszolt a hivásra. Értesi- 
felték a rendőrséget és hatósági segédlettel 

feltörték a rabbi lakásának ajtaját, mire 
borzalmas látvány tárult eléjük. A hálószoba 
padlóján hatalmas vértócsában halva feküd- 
tek az ősz rabbi és felesége Fejszecsapá- 
sokkal ölték meg őket. A mindig rendes 
és tiszta lakásban minden bultordarab el 
volt mozditva helyéről. A rendőri vizsgálat- 
nak nem volt nehéz megállapitani, hogy 
rablógyilkosság történt. Hatvanezer lej kész 
pénzt: a rabbi egész vagyonát rabolták el 
a betörők, akik minden mozgatható érték- 
tárgyat magukkal vittek. A gyilkosság haj- 
nali 3 őra tájban történhetett. A város 
zsidó lakossága lelrhatatlan megdöbbenés- 
sel fogadta a borzalmas hirt. Schöchter 
Móőzes nemesebb értelemben vett lelkipász- 
tora volt a hitközségnek, amelynek szegé- 
nyeit erején felül istápolta és segitette. 

- Eljegyzés. Stern Róőzsikát 
(Ardul) eljegyezte Izsálk Béla (Negresti). - 
Az eljegyzéshez a negresti Zeiré Mizráchi 

eznton kiván sok szerencsélt. 

- Az izletes ételek elké- 
szitéséhez legajánlatosabb zsiradék a ,Ce- 
res". Hónapokig frissen tart. Kóscher schel 
Peszach. 

- A Nagyváradi Wizo fénye- 
sen sikerűlt estélye. Az elmult héten 
szombaton este fényesen sikerült estélyt rendezett 
a nagyváradi Wizo a Kereskedelmi Csarnokban. 
Nagy szerepet játszottak a bál előkészitésében : 
Dr. Markovits Ignácné. Epstein Samuné, dr Jere- 
miás Aranka, dr Molnár Vilmosné, Citter Jenőné, 
Hajdu Hugóné, Jachzel Joachimné, dr Markovits 
Józsefné, Steter Dávidné, Deutsch Nándorné, Vass 
Albertné, Blum Zsigmondné, a leányok közül Rózsa 
Vrén, Vass Baba, Berliner Rika, Lerner Manci, Sor 
Irén, Schulhoff Anci, Fekete Erzsike, Katz Sári' 
Csaló Ha, Weiszberger Böske,. Aranyi Nővérek, 
izsák Gizi, Zisovits Böske és Moskovits Olga. Az 
estély királynőjének Rózsa Magdát és Schulhoft 
Ancit választották meg. Udvarhölgyek: Moskovits 
WRella, Spirer Gizi és Braun Magda, A jelmezver- 
senyt Lampert Sári és Rosenberg Olga nyerték. Az 
estély a K. K. L. céltaira 25 000 leit eredményezett. 
A rendezés nehéz munkáját Blum Zsigmond végezte. 

-– A megresti Ceire Mizrachi 
purimestje nagy siker jegyében zajlott le. 
Három egyfelvonásos szindarabot adtak elő, ame- 
lyekben Weinréb Erzsike, Rubinstein Teri, Weisz 
Sári, Grósz Teri, Weisz Jolán és Izrael Böske, to- 
vábbá Diamant Jakab, lzsák Zoltán, Rubinstein 
Mojsi, Gottesmann Henrik, Lébi Henrik, Izsák Sán- 
dor. Izrael Mátlyás és Friedmann Móric orattak 
magy sikert. A müsort a szervezet diszelnöke: Dia- 
mant! Sie konferálta. 

- Egy pozsonyi jesiva- 
mövendéket hivott meg 
Japán főrabbijámnask. Megir- 
tuk, hogy néhány héttel ezelőtt Japánból a 
zsidő hitközség megbizásából Csehszlová- 
kiába érkezett Isikhovo Saydaha, tokiói zsidő 
hitközségi vezérférfiu, aki Japán részére 
egy főrabbit keres Csehszlovákiában. – 
Saydaha meglátogatta a pozsonyi és su- 
rányi jesivákat és röviddel ezelőtt érkezett 
ujra vissza Prágába, ahol a formalitások 
elintézése után elhagyta Csehszlovákia te- 
rületét és táviratilag hivta magával a po- 
zsonyi jesiva egyik kiváló növendékét, 
Ooldblatt Józsefet, a japáni főrabbi szék 
elfoglalására. Goldblatt József mindössze 
28 éves, de rendkivüli széles zsidő ismere- 
tekkel rendelkezik. Goldblatt József, Japán 
első országos főrabbt-jelöltje, már el is 
utazott Pozsonyból Hamburgba, ahol talál- 
kozik Saydaha Isikhovo-val és innen együt- 
tesen indulnak el Japán felé. Japánban ez- 
időszerint 25.000 zsidó él, Tokióban egye- 
dül 14.000 a zsidő lakosok száma. Értesü- 
léseink szerint Goldblatt havi fizetése cc. 
4100.000 leit fog kitenni. Pozsonyi zsidő kö- 
vökben nagy örömmel értesültek Goldblatt 
Jőzsef sikeréről és rendkivüli szerencséjéről. 

- K. K. L. fa ültetése egy es- 
küvő alkalmából. Fischhof Piroska (Dr 
Fischhof Károly érsekujvári orvos leánya) esküvője 
alkalmából a K K. L. bizottság itteni vezetői 20 fát 
ültettek a palesztinai Massaryk-erdőben. 

- Csernovicban lesz az 
1933. évi Makkabia. Cser- 
novicból jelentik: A Makkabi sportvilág- 
szövetség elhatározta, hogy az 1933. évi 
Makkabiát Csernovic városában fogja meg- 
rendezni. A csernovici Makkabi már most 
lázasan készülődik a zsidó olimpiászra és 
a város polgármestere kijelentette a sajtó 
képviselői előtt, hogy kérni fogja a városi 
tanács hozzájárulását és felhatalmazását, 
hogy megfelelő szubvenecióval járuljon hozzá 
a Makkabia rendezéséhez. A városi tanács 
minden valószinüség szerint meg fogia sza- 
vazni a szubvenciót, annál is inkább, mert 
a Makkabia nemcsak sportszempontból, ha- 
nem gazdaságilag és erkölcsileg is nagy 
jelentőséggel bir a városra. 

- A szlovenmnszkői zsidő pá- 
lyázóktól elszedik a pénzt és a 
nemzsidőóő pályázók kezére ját- 
szották a fatermelést. Az elmult héten 
a Rahó melletti Bogdán községben az urbéres kö. 
zönség árlejtést tartott 4200 köbm. fenyőrönk el- 
adására. Véletlenül akadt még néhány vállalkozó 
zsidó, akik megjelentek az árlejtésen s deponáltak 
a vádium fedezésére egyenként 12.500 koronáról 
kiállitott betétkönyveket. Ébben a pillanatban meg- 
jelentek a végrehajtók s lefoglalták a betétkönyve- 
ket. A végrehajtók azonban ezzel nem elégedtek 
meg. Mikor a gyászos végü árlejtésről eltávoztak a 
vevők, a végrehajtók elrekvirálták az egyik taxit, 
üldözőbe vették a póruljárt embereket, az ország- 
uton keresztbeálltak az autóval és igy megadásra 
késztették az áldozatokat. Bekisérték őket és a 
náluk talált készpénztől is megszabaditották em- 
bereinket. 

- A mesümmed válaszi. 
A párkányi (Szlovenszkó) izr. hitközségben 
az elmult héten izgalmas választási harc 
volt, amelynek eredményét egy szavazat 
döntötte el. A választást az ellenpárt meg- 
peticionálta azon indokolással, hogy egy 
mesümedet (hitehagyott zsidó) szavaztattak 
le, aki már régen a róm. kath. valláshoz 
tartozik. A sors iróniája pedig nagyszerüt 
produkált, mert a két párt közötti választási 
harcot a mesümed szavazata döntötte el. 
A választást kétségtelenül meg fogják sem- 
misiteni. 

- A német hivatalos sajtó a 
zsidóságyról. Berlin. Amig CGoermng, biro- 
dalmi belügyminiszter azt a kijelentést tette az el- 
mult hetekben, a zsidókérdést illetőleg, hogy a né- 
met zsidóságnak a birodalomban semmi bántódása 
nem lesz, csak végezze békésen a munkáját és 
járjon az üzletei után, addig a ,„Völkischer Beo- 
bachter," amely nem kevésbé hivatalos szócső, 
egyik legutóbbi számában vezércikket közöl „Po- 
loskák" cim alatt. A cikkben szoros vonatkozásban 
hozza a zsidóságot a poloskákkal a vérszopás te- 
kintetében és ép olyan parazita népnek nevezi, mint 
amilyen parazita a poloska. A hivatalos lap ezután 
idézi a természetrajz ama részletét, amely felvilá- 
gositást nyujt a poloskairtásról A tankönyv szerint 
legalkalmasabb a poloskairtásra, ha kifüstölik azo- 
kat a helyeket, ahol a poloskák tanyáznak. Ilyen 
módszereket ajánl a „hivatalos" a zsidók kiirlására 
is. Ki kell füslölni őket politikai és gazdasági állá- 
saikból, mert csak ez az egy módja annak, hogy 
megszabaduljunk káros befolyásuk alól. - Ugyan- 
ebben az időben kapjuk Londonból az értesitést, 
hogy egy Talmud Tóra felavatása alkalmából ren- 
dezett banketten Lord Melchet kfjelentette, hogy a 
Talmud Tóra és a Makkabi a zsidóság jövőjének 
legerősebb biztositéka. Thomas angol miniszter is 
szólásra emelkedett és ezekkel a szavakkal kezdte 
beszédét: „Semmit sem vetek meg annyira, mint az 
olyan embert, aki születése, vagy hite miatt azt 
hiszi, hogy meg kell alázkodnia és mentegetnie kell 
magát." Lady Snowden Palesztina jelentőségéről 
beszélt és fejtegette, hogy mit jelent az uj zsidó 
országépités a zsidóság és az emberiség szempont- 
jából. A walesi herceg üdvözlő táviratoi küldött a 
Talmud Tóra bankett elnökségéhez. Az első ,„kul- 
tur" szempont Berlinben nyilatkozott meg, a máso- 
ik Londonban. Mindkettő beszél önmaga kultur- 
okáért. 

- A görög cionisták a zsidő 
világkomogresszus összehivásá- 
ért. Szaloniki. Az elmult héten tortotta üléseit a 
görögországi cionista szövetség IX-ik konferenciája, 
melynek során határozati javaslatot fogadtak el a 
zsidó világkongresszus összehivásának kérdésében 
is. A konferencia reméli, hogy ugy az uj, mint az 
ó világ zsidósága, az összes zsidó szervezelek és 
intézmények lehetővé fogják tenni, hogy a zsidó 
világkongresszus már az elkövetkező évben. 1934- 
ben összeülhessen és megkezdhesse áldásos mun- 
kásságát a diaspóra zsidőságának politikai és gaz- 
dasági védelmére. 

Ha a ,„NÉPÜNK"-et olvasod, 
jussson eszedbe az előfizetési dij is ! 

–- Az anygol zsidóság 
élénk figyelemumel kiséri 
a német zsidók helyze- 
tét. Az angol zsidók külügyi bizottsága 
(oint Foreign Committee) Leonard Monte- 
fiore elnök következő jelentését fogadta el: 
Az angol zsidők külügyi bizottságja nem 
avatkozhatik be a német zsidóság belső 
ügyeibe. De amit tehet és meg fog tenni, 
a következő : Az angol közvéleményt állan- 
dőan informálni fogja arról, mi történik a 
német zsidókkal? A német zsidőság szörnyü 
terror alatt áll. A német zsidők helyzetét 
lehetetlenné akarják tenni, ki akarják őket 
szoritani minden pozicióból. Ezért élénk 
figyelemmel résen leszünk! 

Községi választások 
Érsekuj vváron. Március 12-én zaj- 
lottak le itt is a községi képviselői válasz- 
tások. A zsidó választók összetartozásának 
eredményeképpen sikerült négy zsidópárti 
képviselőt behozni a városi tanácsba. Küz- 
delmes harc volt, mert magában a zsidő- 
ságban is különböző árnyalatok igyekeztek 
az erőket szélforgácsolni. De a pártütő 
munka nem sikerült. „lvrim Anachim? — 
mondja de Nemes Albert programmbeszé- 
dében. E két szót kiáltjuk oda nektek edész 
müködésünk gyanánt; de viselni akarjuk e 
két szónak minden konzekvenciáját és kö- 
telezettségét. Fáradhatatlan szószólói min- 
den zsidóő ügynek, pionirjai az ezer sebtől 
vérző, lerongyolódott és kenyérgondokkak 
küzdő zsidóság helyzete megjavitásának. 
Megkettőzi az értékét a zsidőpárti képvise- 
lőknek az is — tekintve, hogy egyik párt 
sem kapta meg az abszolut többséget — 
hogy mintegy mérlegnyelvvé lettek a tanács- 
nak. Tanácstagok lettek: dr Adler Jenő 
ügyvéd, dr Drechsler Pál ügyvéd, dr Ne- 
mes Albert ügyvéd és Schwitzer Rezső ke- 
reskedő. lobb kezekbe még kivánva sem 
tehette volna le az itteni zsidőság sorsát, 
mert régi kipróbált önzetlen harcosai mind- 
annyian a zsidóő közügynek. 

- Purimi gyermekmuulaiságy 
Érsekujvárom- Nagyszerüen sikerült. gyer- 
mek purim karnevált rendezett az itteni Makkabi 
egyesület. 120 gyermek fegyelmezett felvonulása 
szebbnél-szebb jelmezben. Volt gyermektánc, játék 
sok mókával és derült hangulattal. Majd a Purim- 
királyné választásra került a sor, melyet a bájos 
kis Schwitzer Marika nyert el, aki a legtöbb szava- 
zatot kapta. A jól sikerült mulatság, mely kitünő 
anyagi eredménnyel is végződött, az agilis Dr. 
Reinerné: Roth Böske és a Makkabi vezetőségének 
érdeme. 

- A dunaszerdahelyi 
hitközség pémnzügyi ösz- 
szeormmlása. Dunaszerdahely. - Az 
egykor virágzó dunaszerdahelyi hitközség- 
ben az utóbbi időben oly sulyos pénzügyi 
zavarok keletkeetek, amely most teljesen 
aláásta a hitközség egész szervezetét. A 
hitközség nem tudott többé eleget tenni hi- 
telezői követeléseinek és kénytelen volt a 
biróság utján fizetésképtelenséget jelenteni. 
A biróság már ki is nevezett egy megbi- 
zottat, aki kezelésbe vette a hitközség tel- 
jes vagyonát. Ez már a második eset, 
hogy a dunaszerdahelyi hitközség vezetése 
kivülálló, illetéktelen kezekbe került. Mint- 
egy másfél évvel ezelőtt történt, hogy m 

központi irodával való differenciái miatt egy 
kormánybiztost neveztek ki a hitkösség 
élére, aki 48.000 korona fizetést huzott az 
httközség kasszájából. Ettől az időtől kezdve 
rosszabbodott rohamosan a dunaszerdahe- 
lyi hitközség anyagi helyzete. A hitközség 
egy képviselőjének közbenjárása folytán 
Dérer közoktatásügyi miniszter visszahivtas 
a kormánybiztost, akinek ilyen minőségbeni 
való kinevezése teljesen jogtalan és alkot- 
mányellenes volt. Bár a miniszter a vissza- 
hivásra való rendelkezést még az elmult év 
októberében tetlte, az ügyet egész mosta- 
náig kihuzták és mindeddig az állambiztos 
a hitlközségtől a sulyos járandóságait fel- 
vette. Dérer közoktatásügyi miniszter eré- 
lyes vizsgálatot igért ez ügyben, hogy meg- 
állapitást nyerjen, hogy ki akadályozta meg 

a rendelet azonnali végrehajtását. - Vizsgálat 
ide, vizsgálat oda, annyi azonban kétségte- 
len, hogy a hitközség anyagi helyzetét senu 
a vizsgálatok, sem pedig Dérer miniszter 
nem fogja szanálni.
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RÖVID MIREK 
NEW-YORK. A napokban huny! el Newyork- 

ban Schif Teréz asszony, az 1920 ban elhunyi Schit 
MH. lekob kivátó zsidó pénzember és fillanirop öz- 
vegye, aki egyik leszármozottja volt a világhires 
Maharam Schiff": rabbinak. Az elhunyt leán 

TFélix M. Warburg felesége. a 

PRÁCA. Dr Dérer Iván kultuszminiszter fo- 
gadta a bratiszlavai ortho ox iroda uj vezetőségét. 
A vezetőség a zsidó felekezet szempontjából aggo- 
doalmának adott kifej zést a miniszter uj iskola- 
reformtervezete felelt s kérte ennek megváltoztatá- 
sát. Dr Dérer megnyugtatta a küldötiséget s kije- 
lentette, hogy a tervezetet semmiesetre sem kell 
véglegesnek tekinteni. 

KÖNICSBERO. Ismeretlen tettes bombát do- 
bott az itteni zsinagóga épületére. A merénylőnek 
.nyomaveszett." 

MONTREAL. A Talmud Tóra iskola tanárali 
szirájkba léptek, mert 5 hónapja nem kapták már 
ki fzetéseiket. A sztrájk következlében 1500 tanuló 
maradt oktatás nélkül. 

SZÓFIA. A zsidó hitközségek központi szer- 
vezele mterveniált a kormánynál. hogy az utóbbi 
időben lábrakapott ontiszemila kilengésekel a tör- 
vény legnagyobb szigorával akadályorza meg. 

BRATISLAVA. A pozsonyi egyetemi könyvtár 
Beltehem Sámuel intervenciójára elhatározta, hogy 
kötön zsidó könyvtáros ztályt 
ös-zes szlovenszkói zsidó szerzők müveit össze fogja 
gyüjteni és mindazon forrásmunkákat, amelyek a 
szlovenszkói zsidóság történetével foglalkoznak. 

HAIFA Az elmult napokban tárgyalta a haifai 
törvenyszék annak a két arabnak bünpörét, akiket 
azzal gyanusilottak, hogy Jakobi és 9 éves kisfia 
ellen az emlékezetes halálos merényletet elkövet- 
ték. - Edwin S. Sámuelt, Sir Herbert Sámuel volt 
palesztinai kormányzó fiál, a nazarethi kerület ko- 
miszárjává neveztek ki. 

BOCHUM. Nemzetiszociálisták a bochumi zsi- 
negóga homlokzatára horogkeresztes zászlól tüztek 
ki. Délután azonban a zászlót saját maguk ujra 
eltávolitották. 

KÖLN. A kölni zsidó vágóházban az elmult 
héten uniformos nemzetiszociálisták jelentek meg és 
hivatalos minőségükben kijelentették. hogy a jövő- 
ben nem lesz megengedve a rituális vágás. A vágó- 
késeket a nemzet szociálista terrorlegenyek letog- 
laliák és magukkal vilték. 

SZALONIKI. Az elmult parlamenti választások 
során két zsidó képviselő került be önálló lisztával 
a görög parlamentbe. 11.000 szavazati joggal biró 
zsidó választópolgár közül 8000-en járultak az urnák 
elé – Egy konkrét eset kapcsán a görög biróság 
kimondolta, hogy zsidó csatádok között a Besz-Din 
néletének jogerős érvénye van. 

BERLIN. Türingia belügyminiszterének rende- 
lete értelmében a jövőben csak keresztény össze- 
jövetelek kaphatnak állami engedélyt. - A berlini 
lengyel követ, dr Wysocki tiliakozott a német kül- 
földieket nyilvántartó irodában, a birodalom külön- 
böző városaiban élő lengyel zsidókat érő jogfosz 
tások ellen. 

TEL AVIV. Az oroszországi szegény zsidó csa- 
ládok támogatására alakult szervezet az elmult hé- 
ten megtartott gyüjtések alkalmával egyedül Tel- 
Avivban 1000 dollárt hozolt fel. - Hivatalos statisz- 
ukák szerint az elmult évben Palesztinában 5281 
zsidó és 34.505 mozlám születési bejegyzés történt. 
Az elhalálozások száma a zstdók részéről 1746, mig 
a mozlámok részéről 18.542 volt. - Március 3 án 
bomba robbant Haifa Wadi Zelib nevü arab város 
negyedének egyik házában. Egy arab könnyebben 
megsérült. A rendőrség megtalálta a primitiv bomba 
maradványatt, kis bádog darabkákat. Bevezelték a 
nyomozást. 

GENF. Dr Deulschlánder, a Keren-Hatóra köz- 
pon! igazgatója, a napokban Cenfbe utazott, hogy 
résztvegyen az itt ülésező leányvédelmi konferen- 
aián. Dr Deutschlander egyidejüleg elősdásokat is 
tart Svájc különböző helyein. 

JERUZSÁLEM. A „Felestín" arab lap jelentése 
szerint Akraba Nablusz melletti arab faluban titkos 
fegyverraktárt fedezett fel a rendőrség. 50 török 
hadseregbeli bombát, 5 németszármazásu fegyvert, 
130 töltényt és két áda dinamitot foglaltak le. Abad 
El Hamud Abu Mazin nevű arabot a rendőrség le- 
terfóztatta, Abu El Hamud házában találták a legy 
vereket. A nyomozás folyik. – A központi rendőr- 
ség jelenti: A tul keremi kerületi rendőrség érte- 
sitése szerint március 2 án éjjel Jehudia zsidó falu 
határdrótjától 600 méternyire több lövés hangzott el. 
A lövések arab őrők fegyveréből származik. A 
rendőrség bevezette a nyomozást. - A rendőrség 
értesülése szerint az elmult pénteken Ros Pina zsidó 
falu közelében sziriai arabok megtámadták Achmed 
Haszán Iszmail palesztinai arabol. A sziriai rendőr- 
ség Haszán Muchmad Al-Haszánt, ki bevallotta, 
hogy résztvett a támadásban — kiszolgáltatta a pa 
lesztinai rendőrségnek. Haszán. Muchmadnál német 
legyvert és üres tölténytáskát találtak. v 

NÉPÜNK 

NYILTTÉR 

em hozom a 
nb. közönség tudomására, hogy 
tavaszi divat-szövet különlegessé- 
geim exclusio mintákban meg- 
érkeztek. Miután elsőrendü szabó- 
ságom azon kellemes helyzetben 
van, hogy a legolcsóbb árak 
mellett is a legkényesebb igénye- 
ket kielégitő munkákat tud elő- 
állitani, ezért kérem a n. é. kö- 
zönség minden vételkötelezettség 
nélküli látogatását és maradok 

kiváló tisztelettel 

Haeckmayer 
uriszabó 

létesit, amelyben az 

Oradea, Bémer-tér 3. 

mMOz 

Városi Szinház Mozgó 

Egész hétlen: „Ave Csesar!" Rendes bely- 
árakkal. 

Teatrul HEVMAN szinkör 
Csütörtök: ,Szüzek a máglyán." 

Bigite Helm és Gustav Diesl 
lön: .Paprikakisasszony," Gaál Francival. 

Főszerepben 

Megérkeztek 
a legujabb modelü 
női kalapok a 

REGIN 
KALAPSZALONBA, 
Bazár-épület. Gapport cukrászda 

mellett.) 

megóvja 
a 

fertőtlemitöő 

Szent László 
toalettszappan 

menorák 
gyertvatartók, 
serlegek, 

S evőeszközök, 
Ttemplomi kegy- 

szerek, 
bármily müűvészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 

„Tacammul" 
eczüstáru gyárban 
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volt a neve. 

1933 március 24 

ZSIDŐ HUMOR 
És TÖRTÉNETEK NAGVJAINKRÓL 

A logikus fejtegetés 
Egy ismert rabbi e Iy valóságos Xan- 

thippet kopott nőül, akiínek ,Cute" ó 
Amidőn egy izben a felesége 

éktelen veszekedését végre befejezte igy 
szólt a rabbi: - Vajjon miért hivnak téged 
Cutenak ? Talán azért. mert olyan rossz 
vagy ? De ha valóban igy van, akkor miért 
hivnak téged Schön-nek (szép) is. mikor 
ugyis olyan rettenetesen csunya vagy? — 
A rabbi egy kicsit gondolkozott, majd igy 
adta meg önmaga számára a feleletet: — 
-Ha téged ,Schön"-nek hivnának, meri oly 
csunya vagy, akkor azt hihetnék az embe- 
rek, hogy bár csunya, de jó vagy. Azér! 
hivnak tehát Gute-nak, hogy mindenki tudja- 
rólad, hogy rossz vagy. Viszont azt egy 
percig sem gondolhatják, hogy rossz vagy, 
de szép, mert csak rád kell nézni és min- 
denki látja csunya arculatodat". 

Zsidók az okai 
Egy nemzetiszociálista agitátor átrán- 

dult egy izben egy cseh faluba, hogy Hit- 
ler és a nemzetiszociálista eszme érdeké- 
ben agitáljon. A jámbor falusi cseh lakos- ság szonban nem tudolt németül és igy a 
munkája nem volt tulságosan eredményes. 
A falustak csak bólíntgattak jámboran, de 
nem értettek az egészből egy szót sem. Az 
antiszemita agitátort ez annyira felbőszitette, 
hogy igy fakadt ki: - Lám ennek is a 
zsidók az okai... ha a bibliai időkben- 
nem akarták volna a Bábel tornyát felépi- 
teni, akkor most csak egyetlen egy nyelv 
volna és ti megértenétek az előadásomat... 

A kiváló ember 
Rabbi Isak Elchanan Spektor, kovnók 

rabbihoz járt egy ember, akinek az volt a 
szokása, hogy szereteit vallásíilozófiai és- falmudi tudásában tetszelegni. És minthogy 
mindig ujra ehez a témához tért vissze, 
Bebbt Spektor égy, izben kijelentette neki: 
afudja uram, valóban milyen kár, hogy Őn nem Majmonidesz panni l - e 
– kérdezte büszkén emberünk, 
és mi történt volna akkor 7* 
kedves kolléga — folytatta 
maga Majmonides korlárás 
kor ma nekem nem kellene 
maga bölcselkedéselt... 

Prakiikus megoldás 
Egy szegény és jámbor zsidó egy iz- 

ben ama kéréssel forduli az Istenhez, hogy 
alándékozzon neki 10.000 aranyat. Biztosí- totta azonban a Mindenhalót hogy ennek 
üzedrészét, azaz kereken 1000 aranyat jó- 
tékony célra fog forditani. Miután elmondta 
a kivánságát, még a következőkei füzie 
hozzá: „Ha azonban nem hinnél nekem, ém 
Teremtőm, akkor kérlek adjál csak 9000 
aranyat és az ezer aranyat fartsd vissza és 
jutasd magad azt jótékony célokra". 

szsidőknak 
tos a bemenet" 

Az alábbi eset még akkor történt, ami- 
dőn Hitler még nem volt birodalmi kancel- 
lár. Egy berlini zsidót valami jelentéktelem- 
ügyben megidéztek a rendőrségre és mini- 
hogy első izben nem reagált a meghivásra. 
legközelebb elővezetési parancsot adtak- 
ki ellene. 
— Oh, csak már egyszer uralomra 

kerülne Hitler — kiáltott fel a zsidó elke- 
seredve. 

— Mi lenne akkor? - kérdezte cso- 
dálkozva a meglepett rendőrtisztviselő. 

– Nos akkor minden hivatali ajtóram 
ki lenne függesztve, hogy zsidóknak ülos- 
a bemenet - mondia az elkeseredetk 
zsidő, akit akarata ellenére idehurcoltak. 

Hay hiárog — Ugy bizony 
s rabbi - ha 
lett v k 
hallgatnom a 

—– Terjesszétek és szerezzetek előfize- 
tőket az erdélyi zsidóság egyetlen független- 
és legolcsóbb apjának, a sNépünke-nek. 
»Népünke-nek egyetlen zsidó asztalról sem 
szabad hiányoznia. 
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